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Március 13-ika helyett április 9-én leplezték 

le a Wesselényi-emlékíáblát, mely a «nagy» 
Wesselényi 1838*iki Önfeláldozó tevékenységé­
nek az utókor részéről való elismerése. Azonban 
bármikor történik is a megemlékezés, mindig 
idejében jő s ha az emléktábla ügye már öt-hat 
év óta húzódik is, mindig szép a megemlékezés 
az igazi nagyról s nem lehet elóg alkalom, visz- 
szaidózésére azon nagyok emlékének, kik az el­
nyomatás korában a nemzeti léleknek tüzes éb­
resztői valának.

B. Wesselényi Miklósról pár nap előtt jelent 
meg őr. Kardos Samu debreceni ügyvéd kétkö­
tetes nagy müve, mely e nagy férfiúval foglal­
kozás negyedszázadának irodalmi gyümölcse. E 
kiváló irodalmi eseményre csak felhívjuk ez 
alkalomból olvasóink figyelmét, jelezvén, hogy a 
rendkívül díszes kiállítású, számos mümelléklet- 
teí ellátott, nagy formátumú munka több mint 
ezer lapon tárgyalja a Wesselényi-esaládot, 
idősb és ifjabb Wesselényi Miklós életét és 
közéleti működését, sőt ezenkívül Magyarország 
történetét is ifj. Wesselényi korában. Az óriási 
szorgalommal megalkotott mü természetesen 
«az árvízi hajósinak is szentel, egy fejezetet.

Wesselényi 1836 május, junius ég julius havá­
ban az adriai tengeren utazott, midőn hírét vette 
az országgyűlési ifjúság vezérei elfogatásának. 
Rögtön félbeszaíritá útját és hazajött, hogy ha­
talmas szavát az 1836-iki országgyűlésen fel­
emelje a törvénytelenség ellen. Más ember hall­
gatott volna ilyenkor, mert magának is volt fel­
ségárulás!, hűtlenség! és más címeken nyakába 
akasztott politikai pere s esetleges elfogatása

elésekkel nem törődött s a félelmet akkor sem 
ismerte, midőn 1837 május 5-én éjjel Kossuthot 
egy század katona elfogta s a budai várba hur­
colva, ott a nagy szónok 21 hónapig tartott vizs­
gálati fogsága megkezdődött.

1838 márciusában fenyegetni kezdett az árvíz, 
de a helytartótanács — rendes szokása szerint —  
igen keveset törődött a veszélylyel. Még csak 
csónakokat rakatott az utcákra és terekre, hogy 
szükség esetén menteni lehessen. Március 13-án 
délután áttörte a jeges áradat a váci töltést s 
Wesselényi bajjal tudott a Váci-utcán a beömlő 

f árral szemben lovagolni. A Belváros csakhamar 
teljesen viz alá került, de a hatóság azzal bíz- 

■ falta a népséget, hogy erélyes intézkedések tör­
téntek s így Wesselényi is megnyugodván, le­
feküdt s reggelig aludt.
Másnap reggel már öt órakor talpon volt s ! 

beindult a városba. Ekkor látta, mennyire ha­
zug a hír és sehol egy ladik sincsen, de ahe­
lyett ínség és veszély mindenütt. Nyakig érő 
vízben gázolt el a Városháztérre, hol csónakot 
nem talált. A ruha ráfagyott testére s így kény­
telen volt inasát hazaküldeni száraz ruháért, 
melyet aztán a Trattner-Károlyi-házban- öltött 
magára. Innen kiindulva, Havas tanácsnokkal 
találkozott, ki csónakkal jött a többi tanácsnok 
megmentésére. Wesselényi átvette a kormány­
zást és égett a vágytól, hogy a Ferencváros kis 
kunyhóiban ezerszámra levő ínségeseket mentse 
meg, azonban Havas nem engedte, hogy a nép 
ínségeseit mentse meg s így sok időt veszteget­
tek el, míg sorra kérdezgették a tanácsnok ura­
kat, akarják-e magukat elvitetni. A mentési mun­
kálatok alatt csak egyetlen egy mágnás-hajóval 
találkozott, melyen gróf Csekonies ült, ki lovai 
számára keresett istállót és gróf Dessewffy Aurél.

Végre a Kálvin-tér elé értek, hol ugyan sekély 
volt a viz, de a veszély nagy, mert a gyenge 
alkotmányi! házak mind düledeztek. Wesselényi 
egész tömeg embert szedett be csónakjába s 
vitte a Múzeumba, mely magasabb helyen állott 
és szilárd épület volt. Majd ismét a József- és a 
mái Baross-utcában szedték föl az embereket s 
ideje volt, mert némely kiürített ház szemük 
láttára omlott össze mögöttük. A felszedetteket 
a Károly-köruii Huszár-ház előtt tették ki, ahol 
egy erkélyen báró Prónay Albert nyugodtan 
pipázott.

—  És te itt pipázol? —* kiáltott fel rája ha­
raggal Wesselényi és hátat fordított neki.

Szavainak volt hatása, mert estefelé Prónayval 
már az áradaton találkozott, amint ajtókból ösz- 
szeszegezett tutajon mentette a rá szorulókat 
Sőt később sikerült egy nagy dereglyét kerítenie 
s titkárával és fiaival Wesselényit utánozva, foly­
tatta a munkát, mikor Wesselényi pár órát 
pihenni tért.

Alig gyűjtött annyi erőt, hogy ismét folytat­
hassa munkáját egész éjjel egy templomi nagy 
viaszgyertya fényénél Gróf Károlyi György palo­
tája előtt egy dereglyét talált, melyre a grófot 
ráültette s rábízta, hogy nejét vigye át a várba s 
azzal jöjjön vissza menteni. Eközben a ház­
tetőkről szedte össze az embereket, a bölcsők­
ben úszó csecsemőket, az aggokat és gyermeke­
ket és sokszor volt hajója úgy túlterhelve, hogy 
majdnem elsülyedett s még mindig nyúlt feléje 
száz meg száz könyörgő kéz, hogy mentse meg. 
Becsületszavát adta, hogy visszatér értük s eköz­
ben arról gondolkozott, hol helyezze el az újabb 
rakományt A Práter-utcában egyetlen házfedélen 
30 ember szorongott s a házfedél minden pillanat­
ban beszakadással fenyegetett. Mit tehet túlterhelt 
csónakjával! Az aggokat, gyermekeket, nőket ki-



________________________ ___________________ (Hely)
szedi közülök, a többit biztatja. A súlyos teher­
rel azonban hajója besüiyedí. a vízbe s egy kert 
fáin fönnakadt. Emberfeletti, hosszú kínlódás 
után szabadítja végre el csónakját s a Ludovi- 
eeumig viszi a tömeget, hogy a többiért vissza­
térjen. Azonban itt öt ember rárohan, elveszi 
tőle a hajót, azt állítván, hogy a csónak az övék 
s Wesselényi kénytelen ismét gyalog indulni be 
a városba, hogy valahol egy ladikot kapjon. 
Végre Károlyi levél tárnoka bérelt egy ladikot s 
Wesselényi ezen folytathatta a mentési munká­
latokat, most már nagyon is sürgős hévén, pihe­
nés nélkül éjjel-nappal.

Több, mint hatszáz egyén köszönhette életét 
Wesselényi munkásságának. A nép áldó szavai 
kísérték mindenütt s midőn víztől, sártól mocs­
kosán egyizben Budára átevezett, Brettfeld iá-

* homok rohant feléje és nyakába borult örömé­
ben, hogy életben látja. Eközben alig ehetett 
valamit, gyomrát elrontá, úgy hogy midőn a 
mentési munkálatok javarészét elvégezte, maga 
is betegen roskadt le s kénytelen volt még azon 
év májusában Grafenbergbe vonulni, saját gyó­
gyíttatására. A kormány kénytelen volt megen­
gedni neki ezt, mert. némi furdalást éreztek az 
általa megmentett kormánytanácsosok. Egyéb 
jutalma nem is volt ez emberfeletti munkáért, 
mint a nemzet hálája s Vörösmarty költe­
ménye «Az árvízi hajós», melyet a Nemzeti 
Színházban 1888. április 27-én Laborfaívy 
Róza szavalt el az ínségesek javára tartott 
előadáson,

í Innen-onnan hetven év múlva jő a második

(Idő) (Köt, v. fiiz.) (Oldal)

elismerés, Holló Barnabás szobrász em léktáb­
lá ja , melyet tegnap lepleztek le.

*
Tegnap délelőtt verőfényes időben avatták fel ti 

l1 erenc-rendíök templomának Kossuth haj os~uIcai 
oldalában elhelyezett Wesselényi-emléktáblát. A fel­
avatáson megjelent Márkus főpolgármester, Halmos 
polgármester, a kormány részéről Berzcuiczij Albert 
kultuszminiszter, a főrendiház részéről gróf Csákij 
Albin elnök és gróf Dcssewffy Aurél. A képviselőházi 
köldöttségileg képviseltette magát. Nagyobb küldött­
ség jött fel Wesselényi Miklós szüíőmegyójéböh 
Szilágy vármegyéből. Ott voltak az árvízi hajós 
unokái is, szám os egyesület és társaság. Az ünnepet 
a budai daloskor nyitotta meg, előadván Sztojano- 
vits Jenő karnagy vezetésével Beethovennek «A z ég 
dicsősége» kezdetű kórusát. Halmos János polgár- 
mester rövid, lendületes beszédben keretül leírta az 
1808. évi özönvizet s megrajzolta az áradat válságos 
négy napján Wesselényi Miklós heroikus erőfeszítését. 
Azután leom lott az emléktábláról a lepel és szemünk 
előtt állott Holló Barnabás művészi munkája, az 
árvízi hajós, úgy amint Vörösmarty megénekelíe s 
amint él a magyar ember lelkében. Az emléktábla 
vizárban üsző városrészt ábrászol, a. háttérben eme­
letes házak és paloták, elöl rozoga viskók, a padlá­
son s a fedeleken segítségért kiáltó asszonyokkal, 
gyermekekkel, aggokkal. W esselényi csónakon van már 
egy megmentett asszony és gyermek és a korra ánvriul- 
dal egy padlásról csónakéba húz egy agg parasztot, a 
házfedélrő! pedig pár asszony és gyermek, akik any­
jukba csimpaszkodtak, nyújtják feléje kezüket. Egy­
kutya is arra a fedélre menekült, amelyről W esselényi 
az odamenekült életét az utolsó pillanatban menti meg 
s ez a házőrző jószág  is tőle várja a menekvést. A 
mén tőcsónak mögött, om ló lalra egy asszony kapasz-

. ,,, Székesfővárosi házinvr.mHa jónkodsk csecsem ő gyermekevei, egy s u k k ;  .¡eanvnak 
látszó alak társaságában. Miután az éljenzés, amely 
Halmos beszéde végeztével íölhangzoít, le csillapult, 
a küldöttségek vezetői pár kegyelete« szóval elhe­

lyezték koszorúikat az emlék alatt. Budapest székes 
főváros, Pest és Szilágy vármegyék, a W esselényi 
vivőklub fejezte ki hódolatát koszorúval. Ezután a 
budai daloskor még elénekelte a Szózatot s ezzel 
végződött az alig félórán át tartó kügyeletes aktus.


